

Ахметова Альбина Талгатовна, юридический факультет

Стерлитамакского филиала УУНУТ

Каримова Гузалия Назировна, юридический факультет

Стерлитамакского филиала УУНУТ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ В СИСТЕМЕ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ

Аннотация: представленная статья посвящена особенностям функционирования Федеральной службы судебных приставов на территории Российской Федерации. Рассматриваются основные задачи и функции данного государственного органа власти.

Ключевые слова: судебные приставы, исполнительное производство, решение суда, принудительное исполнение.

Abstract: the presented article is devoted to the peculiarities of the functioning of the Federal Bailiff Service on the territory of the Russian Federation. The main tasks and functions of this state authority are considered.

Keywords: bailiffs, enforcement proceedings, court decision, enforcement.

Права и свободы личности провозглашены Конституцией РФ высшей ценностью и находятся под особой защитой государства. На основании этого, в стране должны функционировать действенные механизмы защиты прав и свобод личности, что позволит значительно закрепить принцип законности и справедливости. Федеральная служба судебных приставов занимает одно из центральных мест в системе правоохранительных органов, имеет свои особенности функционирования, особые компетенции и задачи.

В настоящее время наибольшее внимание учёных, экспертов и простых граждан привлекает проблема принудительного исполнения судебных актов, а также актов прочих органов власти и их должностных лиц. Данное обстоятельство обуславливается тем, что институт принудительного исполнения имеет особое значение в системе защиты прав, свобод и интересов личности и юридических лиц, общества и государства в целом. Деятельность Федеральной службы судебных приставов имеет особое значение в системе защиты прав граждан, затрагивает интересы многих субъектов различных правоотношений, так как непосредственно вытекает из правоохранительной функции государства, обеспечивая реальные действия правовых норм на всей территории Российской Федерации. Несмотря на планомерный рост уровня правосознания в обществе, в настоящее время не имеется возможности говорить о повсеместном добровольном исполнении судебных предписаний, что актуализирует проблему совершенствования функционирования института принудительного исполнения актов юрисдикционных органов. Восстановление нарушенных прав может осуществляться только в рамках принудительного исполнения, что непосредственно заложено в функциональную обязанность деятельности ФССП России.

Исходя из этого, институт судебных приставов имеет первостепенное значение в системе защиты и восстановления прав и свобод личности. В дореволюционной России данный орган функционировал в составе судебных органов, а в последующем в общей структуре полиции. Вместе с этим, после революционного переворота, большинство государственных органов подлежали реформированию, в частности судебные приставы были исключены из правовой системы государства. Таким образом, судебные приставы перестали функционировать [3, с. 28]. Тем не менее, возрождение института судебных приставов начинается с 1997 года. Данный период характеризуется принятием ряда правовых актов, направленных на совершенствование деятельности судов. Так, были введены в действие такие значимые законы, как

Федеральный закон о судебных приставах и об исполнительном производстве [1, с. 61].

На современном этапе развития, рассматриваемый нами государственный орган власти призван совершенствовать деятельность системы судебных органов, поскольку именно судебные приставы наделены соответствующими полномочиями по принудительному исполнению актов суда и прочих органов.

Наиболее полно специфика функционирования института судебных приставов регламентируется Федеральным законом от 2 октября 2007 года № 229 ФЗ «Об исполнительном производстве». Обозначенный нормативно-правовой акт закрепляет основные цели и задачи функционирования рассматриваемого нами института, специфику прохождения службы на должности судебного пристава, регламентирует специфику исполнения решений российских и иностранных судов, устанавливает сроки в исполнительном производстве и прочие вопросы.

Среди основополагающих задач деятельности института ФССП можно обозначить следующее:

- реализация принудительного исполнения судебных решений, актов государственных органов власти и их должностных лиц;
- при необходимости применять соответствующие меры принуждения, предусмотренных законодательством Российской Федерации на основании исполнительного документа;
- осуществление учёта, анализа и оценки изъятого имущества;
- принудительная реализация и хранения арестованного имущества;
- розыск должника, имущества, розыск ребёнка, в тесном сотрудничестве с прочими государственными органами власти в пределах своей компетенции;
- участие в исполнении решений комиссии, рассматривающих трудовые споры и пр.

Целесообразно также обозначить, что ФССП имеет особые полномочия, которые непосредственно связаны с межведомственным сотрудничеством и координацией деятельности с прочими органами власти, уполномоченных

осуществлять исполнение предписаний судебных органов, должностных лиц и государственных органов власти. В правоприменительной практике зачастую встречается горизонтальное взаимодействие ФССП с прочими органами государственными власти посредством оформления межведомственных соглашений, на основании которых осуществляется взаимодействие и сотрудничество.

Важно обозначить функциональную направленность деятельности судебных приставов и всего института в целом:

- институт судебных приставов способствует обеспечению регламентированного законодательством порядка функционирования судебных органов государства;

- посредством быстрого и своевременного реагирования, судебный пристав-исполнитель гарантирует тем самым надлежащее исполнение вступившего в законную силу акта суда всеми субъектами правоотношений;

- обеспечение исполнения норм правовых актов, регламентирующих порядок осуществления уголовного судопроизводства в случаях, если данные вопросы подследственные ФССП;

- центральный аппарат при этом осуществляет руководство над территориальными подразделениями ФССП РФ;

- ведение государственного реестра;

- реализация контрольно-надзорных мероприятий на функционированием юридических лиц, которые осуществляют взыскание долгов [2, с. 18].

Кроме обозначенного выше, в качестве ключевой задачи ФССП выступает своевременное выявление, пресечение и расследование преступлений против правосудия. Данные направления деятельности рассматриваемого нами института судебных приставов обеспечиваются посредством введения в правовую систему судебных приставов-дознателей.

Таким образом, осуществляется первостепенная задача первичного расследования, что производится в форме дознания после внесения

соответствующих корректив в систему федерального законодательства, регламентирующего функционирование института судебных приставов.

В правоприменительной практике имеется множество фактов отказа должника в надлежащем исполнении своих обязанностей, что является ключевым препятствием фактического исполнения вынесенного судебного акта. Подобные противозаконные действия должников зачастую могут привести к привлечению его к административной или уголовной ответственности. Именно судебный пристав-дознаватель уполномочен выявлять подобные факты, осуществлять проверку. При этом, Уголовный кодекс РФ четко закрепляет основания для привлечения к уголовной ответственности:

- на основании ст. 315 УК РФ, в случае злостного неисполнения судебного акта, который вступил в законную силу, виновное лицо, будучи подвергнутое административной ответственности, может быть привлечено к уголовной ответственности с применением более жестких санкций в виде штрафа, привлечения к обязательным работам, вплоть до лишения свободы сроком до одного года;

- согласно ст. 312 УК РФ, уголовной ответственности подлежит лицо, осуществившего незаконные действия в отношении имущества, подвергнутого описи или аресту либо подлежащего конфискации

- на основании ст. 177 УК РФ при злостном уклонении от погашения заложенности по кредиту, виновное лицо подлежит уголовной ответственности;

- при злостном отказе от уплаты алиментов на содержание несовершеннолетних детей или недееспособных родителей, на основании ст. 157 УК РФ, виновное лицо привлекается к уголовной ответственности.

Таким образом, Федеральная служба судебных приставов занимает одно из центральных мест в система правоохранительных органов государства. Именно ФССП способствует быстрому и эффективному восстановлению нарушенных прав и свобод личности посредством принудительного

исполнения судебных актов, актов прочих органов власти и их должностных лиц.

Библиографический список:

1. Симонов А. А. Институт судебных приставов: историко-правовой аспект, реалии и проблемы // Юристъ-Правоведъ. – 2007. – № 4(23). – С. 61-66.

2. Суренков К.А. Федеральная служба судебных приставов в системе органов исполнительной власти // Вопросы науки и образования. – 2018. – № 65. – С. 18-27.

3. Ткаченко В. В. Совершенствование организации деятельности службы судебных приставов // Проблемы правоохранительной деятельности. – 2018. – № 4. – С. 28-34.